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Vásároljunk csak hazai Iparter­
méket ! Azt a kereskedőt, aki Magyar 
országban előállítható árudat külföldről 
szerez be, — ne támogassuk ! Azon 
kereskedő hirdetéseit, ki üzletét hazai 
árukkal szerelte fel, a legolcsóbb áron 
közöljük.

A gazdag nép hatalma.
Irta Ereky Károly.

Magyarország politikai gondolatok 
tömegétől visszhangzik. A választások 
zajából leghatalmasabban az egységes, 
magyar népállam eszméje emelkedik ki. 
Pártállás nélkül, mindenkit áthat a lel­
kesedés, hogy oiszagunkat egységes, 
magyar nepáliammá tegyük. Vulkánikus 
erővel tör elő a vágy, hogy a magyar 
faj érvényesüljön mindenütt, úgy gazda­
sági, erkölcsi, szellemi, jogi, mint ka­
tonai téren. A cél tehát egységes. Mind­
annyian magyarrá és boldoggá akarjuk 
termi országunk népét. Csak a küzdelem 
eszközei külőmbözók. Átmeneti korszak­
ról beszél ugyan mindenki, de a politi­
kai eszközök azért ismeretesek. Széchenyi 
István és Kossuth Lajos szellemi csa­
tája kel életre ezer uj kiadásban. Az 
egyik párt az állami es gazdasági kül 
ügyek önállósításával, továbbá a magyar 
hadsereggel akar célt érni. A másik 
pedig a meglevő közjogi alapra akarja 
lölépiteni a gazdag és egységes magyar 
népallamot. Vizsgáljuk meg, hogy e 
kettő közül melyik vezet célhoz.

Föladatunk röviden hangzik: ma­
gyarosítsunk. Tegyük szívben, érzelem­
ben es ha lehet, nyelvben is magyarrá 
ezt a busz milliónyi népet, a melyik 
országunkban lakik. A magyarosítás esz­
közei az iskola, a templomi szószék és 
a hadsereg. E három eszközből kettő 
már teljes erővel működik a magyarság 
érdekében. Egész sereg tanító és lelkész 
áll csatasorban s mint a magyarosítás 
eszméjének fölkent apostola, küzd a nem- j 
zet egységéért. Sok hazafias tanító és i 
pap szerzett már halhatatlan érdemeket. 
De a magyarosítást nem annyira a ta- 1 
nitó és a szószék segítségével terjesztet­
ték, mint inkább társadalmi utón. Nem j 
vesszük el ezektől a lelkes hazafiaktól 
a babért, a melyik homlokukat övezi, | 
de a magyarosítást nem várhatjuk tiib- j 
hé kizárólag tőlük. A tanító, pap és 
minden magyar hazafi küzdjön társa- ‘ 
dalmi utón ezentúl is teljes erejével az j 
egységes magyar népállamért. A mellett j 
azonban ne hanyagolja el a magyarosi- ( 
tás főeszközét, az egységes magyar gaz- | 
dasági politikát.

Hassunk oda, hogy országunkban 
gazdasági téren a magyar faj legyen a 
legkiválóbb. Hagyjuk érintetlenül a nem­
zetiségek gazdasági szabadságát, de has­
sunk oda, hogy az a tót, meg oláh pa­
raszt, szabadságának biztos tudatában is 
érezze, hogy a jólétért való küzdelem- 

| ben a magyar nyelv tudása vagyont ér.
I Nem elméletekből, az életből ve 
I szem érveimet. Az amerikai Unió nyelv- 

politikájára hivatkozom, Amerikában az 
' erkölcsi és szellemi élet teljesen sza­

bad. Mehet bárki bármilyen nemzetiségű 
iskolába. A pap olyan nyelven prédikál 

, a milyenen tud és akar. Amerikába 
. évenkint egy millió idegen ajkú, erőtel­
jes munkás nép vándorol be. Mindegyik 

! magával viszi hazaszeretetét, emlékét, 
szívfájdalmát és anyanyelvét. Amerika 

I teljes szabadságot ad neki. Tegyen a 
I mit akar. A yanke szuggeszciójától úgy 

sem menekülhet meg. A yanke nyelve 
a mértékadó A bevándorló nappal ut­
caseprő, tányórmozó és zsák hordó nap­
számos. Éjjel angolul tanul Meglopja 
az álmot, de megtanul angolul.

Honnét veszi a yanke-társadalom 
ezt az irtózatos erkölcsi erőt? Minden 
bevándorlót, volt legyen bár kínai, fran­
cia, japán vagy magyar eredetű, hatal­
mába kerit. Talán néptanítókat, vagy 
lángoló szónokokat nevel, a kik rábeszé­
lik az idegen kolóniákat, hogy angolul 
tanuljanak? Vagy talán a washingtoni 
parlament tartja felszínen az angol nyelv- 

, kérdést? Vagy épen a képviselők agitál­
nak az érdekében? Nemi Az amerikai 
társadalom varázsereje abban az anya 
gi hatalomban rejlik, a mit gazdaságnak 
hívunk, A koldus bevándorló érzi, hogy 
Amerikában a gazdagság nem utópia. 
Mindenki elérheti. Csak egy föltétele van. 
Tudnia kell angolul. Ekkor megnyílik 
előtte a janke társadalom minden kin­
cse és gazdagsága. És a szegény beván­
dorló angol nyelvtannal a kezében alszik el.

Nekünk is ezt kell elérnünk, ha 
magyarositni akarnak. Az emberi tér 
mészet és a szocialógia törvényei ellen 
hiába küzködünk. Az iskola padjain nem 
alakul át a román és a tót parasztgye 
rek szive magyar érzelművé. Az a sze 
gény mczitlábos parasztfiú rongyokban 
jár és éhezik. Egy szabadsága van csak. 
A zöld pázsitos mezőn játszik pajtásai­
val. És ekkor jön a tanító ur. Az iskola 
levegője tele van miazmával. Száz gye­
rek szoronkodik a padok közt. A tanító 
beszédjére alig hogy hallgatnak. A ta­
nító éppen az ellenkezőjét mondja, mint 
a mit a gyerek odahaza hall. A tanító 
mesél a magyar faj szabudságszereteté-

rűl és dicsőségéről, az apa pedig éppen 
megfordítva, egyre a magyar fajt gya- 
lázza. Senki sem mótányolja nálam job­
ban az iskola hivatását. Részemről min­
dent a társadalom helyes nevelésétől vá­
rok, csak a magyarosítást nem. A ma­
gyarosításnak az iskola csak segédesz 
köze lehet.

De tegyük föl, lioyy az oláli meg 
a tót parasztgyerekre hat a magyar is­
kola. Vájjon mit szól ehhez az élet? 
Érzi-e szükségét az a nemzetségi paraszt 
a magyar nyelvnek? Nem ! Miért éljen 
a magyar nyelvvel és miért legyen ma­
gyar érzelmű? Azért, mert a csendőr, a 
jegyző, meg a szolgabiró magyarul be­
szél? Azért, hogy mint magyar, kapjon 
egykorona napszámot és tengődjék ke­
nyéren és vizen? Ezért nem tartja ér­
demesnek, hogy magyarrá legyen. Ne 
kívánjunk lehetetlenségeket. A magva 
rositás nem politika. A magyarosítás 
szociológiai tünemény. A nóptömeg lel­
ki erejével és a társadalmi erőkkel kel! 
hatnunk, ha magyarosítani akarunk. Im­
ponálnunk kell annak a tót és oláh pa- 
rasztnak, mint a hogy a yanke imponál 
neki. Ereznie kell, hogy a magyar tár­
sadalomé a gazdagság és hogy csak az 
boldogul, aki ennek a magyar társada­
lomnak tagja és a ki magyarul érez, 
meg beszél.

A nép szemében a vagyonos em­
ber az ur. Beszélhet az ideálizmusról, 
ki mit akar. A népnek, a hüsz millió­
nyi népnek csak a vagyon imponál. A 
paraszt, a gyári munkás, a törvényszé­
ki biró, a földbirtokos, a gyáros és a 
bankár egyformán anyagi haszonért küzd. 
Van kivétel. De végeredményben az 
emberi természet az anyagi küzdelme., 
irja elő. És erre a létért való küzde­
lemre építsük föl a magyarosítás esz 
méjét. Találkoztam Magyarország és 
Ausztria tót vidékein olyan paraszt em­
berrel, a ki folyékonyan beszél angolul, 
de egy szót sem tud magyarul vagy 
németül, öt évig élt Amerikában, egy 
emberöltőn keresztül itthon. És szüksé­
gesnek találta, hogy megtanuljon ango­
lul. A magyar meg a német nyelv iránt 
még csak nem is érdeklődött soha.

A magyarosítás szempontjából az 
a lényeges, hogy a nemzetiségi nép az 
éleiben érezze a magyar nyelv szüksé­
ges voltát. Amerikában a yanke nem 
törődik azzal, hogy mit tanul a gyer­
mek az iskolában. Mikor férfi lesz, a 
létért való küzdelem úgyis rákénysze­
ríti az angol nyelvre A yanke teljes 
szabadságot ad minden téren. Csak a 
gazdasági hatalmat tartja meg kezében,
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Nekünk is ezzel a gazdasági hatalom­
mal kell magyarosítanunk. A régi vi­
lágban, mikor a gazdasági hatalom 
magyar volt, mert a föld a magyar 
nemességé volt. akkor a tót napszámos , 
az Alföldre vándorolt munkát keresni. 
Most Amerikába megy. Ha a magyar 
faj az államszolgálat helyett ismét a 
gazdasági tevékenység terére lép, akkor 
a tót napszámos nem fog Amerikába 
vándorolni, hanem nálunk keres mun­
kát és az angol nyelv helyett a magyart 
fogja megtanulni.

Változtassuk meg a régi szabad­
elvű kormányok szerencsétlen protek- 
cziós rendszerét s ne hagyjuk a magyar 
fajt tisztára elhivatalnokosodni. A ma­
gyar faj gazdasági téren teljesen visz- 
szaszorul és beáll hivatalnoknak. Pedig 
ez í’ossz vért szül A falusi tót paraszt 
gyűlöli az államot. Azt látja, hogy a 
kényelmes állami állásokba hivatalszol­
gának, rendőrnek és fináncznak csak 
az mehet, a ki magyarul is tud. A 
nemzetiségnek úri eleme hasonlóképpen 
gondolkozik. Látja, hogy szolgabiró, 
főispán és kúriai biró csak az lehet, a 
ki magyar érzelmű, A magyar bírói 
karban, a minisztériumokban és a me­
gyei hivatalokban mindenütt könnyen ér­
vényesülhet a nemzetiségi ur és mindez 
a nemzetiségeknek nem imponál, sőt 
fölingerlí őket, mert árulónak tartják 
azt, a ki a magyarsággal tart, Az ál­
lamhatalom tehát nem tud magyarosí­
tani. Es ez érthető is. Az állami hivatal 
megszerzésénél nem az egyéniség és a 
személyes tudás mértékadó, hanem az 
államhatalom vezetőivel való személyes 
ismeretség.

A míg a magyar faj teljesen ellii- 
vatalnokosodik, addig a nemzetiségek 
önálló gazdasági tevékenységet fejtenek 
ki. Nemet, tót, román bankok, iparvál­
lalatok és kereskedelmi czégek, kelet 
keznek országunk területén. Önként ad 
juk ki az anyagi hatalmat kezünkből és 
a biztos megsemmisülésbe rohanunk. A 
gazdasági élet nemzetiségek szerint való 
azétforgácsokisát meg ke! akadályoznunk. 
Nem azzal, hogy a gazdasági szabadsá 
got korlátozzuk, hanem azzal, hogy faji 
és egyéni erőnkkel imponálunk. Hagy 
juk meg a nemzetiségek teljes gazda­
sági szabadságát. Neveljük azonban a 
magyar fajt olyan életerőssé, mint a 
milyen az angol faj a yanke társada­
lomban. Nem kell kishitűnek lenni. Japán­
ország rövid idő alatt modern néppé ne­
velte társadalmát. A magyar társadalmat is 
lehet nevelni azéletben és az iskolába u 
egyaránt. Tartsunk készen minden gya­
korlati iskolát és tereljük neveléssel az 
az uj nemzedéket produktiv pályákra. 
Es akkor fajunk gazdasági téren vezér 
szerepet fog játszani, húsz esztendő 
alatt pedig országunk területén a ma­
gyar nyelv tudása lesz az anyagi bol­
dogulás létföltétele.

Magyarosi tani sem erőszakkal, sem 
szép szóval nem lehet. Ha busz milliónyi 
népünket magyar érzelművé akarjuk 
tenni, akkor gazdasági téren kell előre­
haladnunk. Oiyannyire öszszc kell tö- 
möritenüiik a magyar faj birtokában 
minden gazdasági hatalmat, lm y a ki 
nem tud magyarul, az ne lehessen más, 
mint utcza,seprő, zsnkiioi dó és napszá­
mos. Ekkor minden nemzetiségű néj

lehet egyénileg és jogilag szabad, mert 
Magyarország területén csak az érhet , 
el anyagi sikereket, a ki a magyar tár­
sadalommal érez és tart és mert a 
magyar nyelv lesz a léiért való küzde­
lem első föltétele. Apponyi Albert, a 
közmüvelödésügy minisztere és a magyar 
nép vezére, halhatatlan érdemeket sze­
rezne, ha a közvéleményt úgy a parla­
mentben politikájával, mint az iskolá­
ban reformjaival meggyőzné ennek az 
egyetlen helyes magyarositó törekvések 
nek az igazságáról.

Polith a jó hazafi
Szükségesnek tartjuk azon híreszte­

lésekkel szemben, melyek a nagy kik indái 
szerb polgárok részéről maguknak meg­
választott orsz. képviselő magyarságát hir­
detik, eseh'ől-esctre ennek a lehanyatlott 
úrnak érzelmeiről olvasóinkat, tájékoztatni, 
íme itt következik egy kis tükör, melyben 
ennek az innak jó magyar hazafi voltá 
ról magának képet alkothat az olvasó :

Régebben, a hetvenes években Polith 
Mihály dr. volt n magyarországi nemzeti­
ségek vezére Eszes ember, de rossz poli 
tikus, aki nem volt képes haladni a korral 
és boldogulását még mindig a régi, rosznak 
bizonyult nyomon: a szeparatiszlikus tö­
rekvésekben és a bécsi reakczioval való 
szövetkezésben kereste. Népe, a szerb 
nép, okosabbnak bizonyult, mint a »vezér" 
és a faképnél hagyott Becsnek buzgó ud­
varlóját. Így történt, hogy Polith ur több 
mint két évtizeden át nem játszhatott 
szerepet a közéletben. Most egy véletlen 
megint fölvetette az elavult alakot: meg­
választották Kikindán képviselőnek. Ez 
alkalommal mi rámutattunk arra a tényre, 
hogy Polith megválasztása milyen örömet 
okozott — az osztrákoknál. Most pedig 
kitűnik, hogy Polith ur erre az örömre 
alaposan igyekszik rászolgálni. Lapjában, 
a Hranik-ban, olyan czikkeket ir, amelyek 
mintha csak Becs városa hírhedt polgár- 
mesterének, Luegernek kirohanásaiból vol 
náuak lefordítva. Szerinte a függetlenségi 
párt „magyar zsidó klikk", a magyar sajtó 
(közhik a Magyarország) „zsidó sajtó“, 
Újvidék derék uj főispánja „zsidó ágens", 
a magyar képviselők hálátlan tömeg, mely 
az udvari bálon kapott édes ezukorkákért 
keserűséggel fizet az uralkodónak . . . 
Ügy látszik, hogy Polith ur erősen ha­
nyatlik, ba nem képes egyébre, mint Lue­
ger szólamainak szolgai utánzására. Ilyen 
körülmények között nincs nagy okunk 

, félni Mól a Filii'pinél való találkozástól,
1 amelylyel Polith ur valamikor mogfenye 

go ott bennünket.
A sajtóiroda uj vezetője. Wekorle'Sán­

dor miniszterelnök n miniszterelnökségi 
sajtóiroda főnökévé kinevezte Ábrányi 
Kornél ismer; nevű irót. A hivatalos 
lap közli ezt a kinevezést, amely a 
sajtó egyik kiváló tollú munkását ál- 

1 litjn erre a fontos állásra. Ábrányi Kor 
nélt, aki több mint húsz évig volt tagja 
az országgyűlésnek, miniszteri tanácsosi 
ranggal lép a sajtóiroda élére. Kinevezie- 
tése folytán a sajtóiroda személyzetében 
annyiban történik változás, hogy a külső 
munkatársak, tizenkét újságíró megválik tv 
sajtóirodától, ezek háromhavi fizetést .kap­
nak végkielégítés fejében. Klein Ödön 
osztálytanácsos, Német Alfréd dr. fogal­
mazó s Baráth Armin kir. tanácsos to­
vábbra is megmaradnak a sajtóirodában 
Uermösy Lajos osztálytanácsos távozásával 
megüresedett helyet pedig legközelebb be 
fogják tölteni.

HÍREK.
Äkäczillat.

A bimbói,yiló, virág!akasztó május 
legillaiossabb napjai köszöntetlek ránk. \ i- 
i ág zik tíz ákácz. Amerre a szem ellát, fe 
hérf'ürtös virágok díszítik ti különben kö^ 
zőnséges, úgyszólván semmibovett ákácz-

fá}. Május az ő uralma. Ilyenkor az ákácz 
a fák királya, a fák dísze, amikor nem 
versenyezhet vele az exotlkus világ leg 
szebb díszfája som. Fürtös virágai kecse­
sek és bájosak s úgy öntik magukból az 
illatot, hogy szinte mámorossá, kábítóvá 
teszik a levegőt. Talán szerelmük tüzét le 
helik ki a fehér virágok, mert az ákácz 
illatos levegőben nyílnak meg leginkább 
szerelemre az ifjú szívek s az enyhe má­
jusi estéken az ákáczvirág mámoros illatá­
ban csattan el a legtöbb csók. Észvesztő, 
hosszú, egymásba fuló csókok . . . Utánuk 
persze legtöbbször következik a kijózano­
dás, a rideg élet valósága, aminthogy az 
ákácz is elhullatja csábos virágát s fája 
ismét girbe gurba disztelensógében áll. 
Lombjai közül lehull a mámor a földre, 
beietapossák a szép fehér virágokat a por 
ba, a sárba és — szemét lesz belőle • . • 
De ne rontsuk az illúziókat, a mámort, 
hisz úgyis olyan sivár az óiét. Hadd illa­
tozzék az ákácz tisztán hadd szívjuk be 
mámorát, nyíljanak meg u szivek s hadd 
csattanjanak a csókok a langyos májusi 
éjszakák mámoros ákáczillatábtin. Ha el­
múlik is, legalább szép emlékek marad­
nak. Az édes emlék az egyetlen szop va­
lóság; amit soha senki és semmi el nem 
vehet tőlünk.

— Hivatal vizsgálat Dr. Traibor Vin- 
cze zegedi kir. főügyész a helybeli kir. 
ügyészség ügymenetéinek és ügykezelései­
nek megvizsgálása végett itt időzik.

— A színtársulat gyásza. Polgár Ká­
roly színtársulatát mély gyász érte. Erde 
mes, szeretett tagja Erszényes István 
színművész f. hő 1 ö=ón meghall. A szín­
társulat a haláleset, alkalmából a következő 
gyászjelentést bocsUotta ki : Polgár Ká­
roly színtársulata mély részvéttel tu­
datja, hogy Erszényes ístván színmű 
vész családja körében a mai napon 
elhalálozott Áldás és béke hamvaira. 
Nagykik indán 1906. május 15-én. A 
színtársulat.

— AD M K. E. rendkívüli közgyűlése.
A Dél Magyar. Közművelődési Egyesület 
ez évi junius hó 14-én délelőtt 11 órakor 
Szegeden 11 városi széképület bi­
zottsági termében rendkívüli közgyűlést 
tart. Az egyesület elnöksége ez ú'on is 
meghívja az egyesület tagjait. Ezt mege­
lőzőleg d. 0 10 órakor ugyanott az igaz­
gatóság tart gyűlést.

— Becsületes megtaláló. A Schaaf- 
ezég egyik hölgy alkalmazottja kedden 
délelőtt egy ezer koronás bankjegyet vesz­
tett cl, melyet egy Kovácscvits Milán 
Tyurcsin nevű helybeli szerb ember talált 
meg. A becsületes megtaláló az ezer ko­
ronás bankjegyet a rendőrséghez vitte be, 
a hol a károsult kisasszony ka azt meg 
kapta. A becsületes megtaláló rettenetes 
öndicséretekkel illette önmagát, de azért 
az öndicséret hevében elárulta, hogy ha 
egyedül lett volna, megtartotta volna az 
ezrest. — Egyébbkéut jutalom gyanánt 
40 koronát kapott

— Díjlovaglás Dialiukvull mi publi­
kum előtt folyt le e hó 12 ikéti a 12-ik 
huszár ezred díjlovaglás, ugratás és sza 
Ingrablás ünnepélye a melyre az ezrednek 
Aradon állomásozó II. divisió tisztikara is 
teljes számban városunkba érkezett.

A sikerült lovas ünnepélyhez a ná 
kófulvai ul melletti homok, tér volt bereu 
dezve s csinos képet nyújtottak a színes 
zászlók közt elrendezett akadályok

9 órakor érkezett meg az ünnepély 
megnyitására vértesi Weisz Ernő lovas tá­
bornok a mire a Gl. gyalog ezred zene­
kara indulóval nyitotta a produktiók so­
rozatát.

Első szám volt az altisztek díj lov ag­
ás a szolgálati vagy az általuk idomított 

pótlovaikon.
II. Tisztek lovaglása saiát lovaikon. 

A csoportban díjazva lettek Molnár főhad­
nagy Receptje I., Uregiuich kapitány Jak- 

’et-ja II , Nobowidski őrnagy Cunstabier- 
jc lev. Nemay hadnagy.

II csoport B Calm százados »Dia­
dal" I , Gröber főhadnagy „Lisistrata" 11, 
Szakmáry kapitány »Banda11 111,



III. Altisztek díjugratása.
IV. Huszárok díjugratása századon­

ként 2.
V. Tisztek díjlovaglása szolgálati lo­

vaikon. Madarász hadnagy „Apó“ L, VYo- 
dinnor tiszthelyettes „Crcol“ II., Baintner 
hadnagy Cello III, Szappanyos főhadnagy 
„Bátor“ lov. Jnkabovics hadnagy IV.

VI. Jen de barro. Jakabovics Hadnagy 
„Dülény" I.. Nómay hadnagy „Sajtópör II 
Sólymos önkéntes „Talány" lov. Baintner 
hadnagy LU.

Utolsó szám volt a tisztek díjugra­
tása Schwarz főhadnagy „Tarai* lov. 
Wodianer tiszthelyeites I., Gregurich ka­
pitány II-, -Jakabovics hadnagy „Dülény“ 
III , Molnár főhadnagy „Recept" IV.

— A vértanú szobra és a szerb hit 
község. Nagybccskerokről jelentik : Kiss 
Ernő vértanú tábornok szobrát mint isme­
retes, még ebben a hónapban leleplezik. 
Most állítják fői az emlékművet. Alapkö­
vébe okmányt tesznek, mely leírja a szo­
bor létrejöttének körülményeit s a gyüjés 
eredményét. Az okmányt aláírják a szo­
bor bizottság tagjai, városi hatóságok fejei, 
A bizottság az okmányt aláírás végett 
elvitte Sztraity György nagybeeskereki 
görögkeleti szerb espereshez, mint a szerb 
hitközség fejéhez is. Sztraity ebben a do 
logban értekezletre hívta össze a kerületi 
szerb papságot. Az értekezlet eltiltotta 
Sztrajityt az aláírástól, mert a hitközség 
tagjai nem azonosíthatják magukat a ma­
gyarokkal a vértanú szobrának dolgában. 
A becskereki magyarság megbotránkozott 
a hitközség határozatán.

— Ablakbetörés. Vasárnapról hétfőre 
virradó éjjel betörték dr. Türk Marczel 
ügyvéd lakásának ablakait. Constatáljuk, 
hogy ezen ablukbctörés nem a lefolyt vá­
lasztásból kifolyólag történt, hanem, amint 
a nyomozat megállapította, magánbosszú 
müve, melyet egy úri suhan ez követett 
el, aki gyáva módon ilyen eszközhöz fo­
lyamodott, hogy indokolatlan bosszúját 
kielégítse.

— Csillagok találkozása. Császárok ki­
rályok, császár-királyi beufentseek talál­
kozásairól mikor hasábokat Írunk tele, illő 
par sorban megemlékezni u magasan fölöt 
tünk álló hatalmasságok összejöveteleiről 
is. Hajdan istenségek gyanánt borult le 
előttük az emberiség, ma detronizáltan 
luknak a csendes égi mezőkön, szelíd fényt 
sugározva a hálátlan föld éjszkájába. A 
Vénuszról, meg a Jupiterről van szó, a 
legszebb, meg a legnagyobb bolygócsillag- 
ról, melyek közel egymás mellett járnak 
most az égbolton a múlt éjjel ulfődólk egy­
mást. A ritka szép égi tüneménynek,melyet a 
csillagászat nyelvén konjukoionak nevez­
nek, hí jnali 4 ura volt a pontos ideje A Jupi 
túr teljesen elfödte a Vénuszt egy pillanat­
ra, aztán tovább haladt végtelen utján a vi­
lágok óriása s elhagyta maga mögött a 
szerelem ezüstszínű csillagai.

_ — A homoki szőlők veszedelme. A ho- 
nioki szőlőben több helyütt igen nagy 
számban mutatkozik u kendermagbogár, 
mely azzla, hogy u ki nem hajtott ólősze­
met, másrészt a kihajtott kis fakadási 
bántotta, már is károkat okozott A föld­
mű velödósügyi miniszter fölhívására a ro­
vartani állomás legcsélszerűbb irtó mód - i 
nak ajánlja uz apró, kézzel nem szedhető ! 
bogárnak baromfival való föletetését. Aki- j 
nek ez nincs, a töke alá teregetett pony- j 
vára rázatja és a lerázott bogarakat pet- 1 
róleumos vizbe önti. Ahol nagyobb töme­
gekben lép föl a bogár, tanácsos a lerá­
zást ójjolenkint végezni, mert u kender- 
mugbogár ilyenkor szokott nagyobb szám­
ban összeverődni.

Színház,
Polgár társulata szombaton (f. hó 

12-én) mutatta be Schönthan K.-nek a 
fővárosban hatalmas sikerrel szilire került 
„Dorrit kisasszony* czimü vigjA ókát. A 
színházi estét érdekessé lotto l’olgár Ká­
roly igazgató fellépte, a ki Dorrit Wiliámot 
U hires Dorrit lányok papáját játszotta nayg

routmnal. Haraszti Vilma, Pálfi Margit a 
eányok szerepében, Sik Dezső, Remete 

t-réza (herczeg) most is fényesen játszották 
szerepeiket. Általában a közönség sokat 
nevetett a komikus részekben bővelkedő 
darabon.

Vasárnap a „János vitéz" operetté ot 
ismetelték meg. Ez estén i- zsúfolásig meg 
telt a színház, s a kedvelt operett ez alka 
lommal is nagy tetszést aratót-, különösen 
Uö/.on Bagó szerepében gyönyörű hangjá­
val tunt ki Lelkesen megtapsolták nyílt 
színen is több Ízben.

Hétfőn Bernstein H. „Baccarát“ czi- 
mu 3 lelvonásos érdekes színmüvét adták 
elő, mint újdonságot.

Kedden Bisson és társa „A három 
Ajaksz" czimü 4 lelvonásos franczia t.ohó- 
z,;0,l “mák A bohóság gondos összevágó 
előadásban került színre, hogy azonban 
mégis hatásos komikus jelenetei daczára, 
oly ritkán hangzott fel a taps a kaczaj, 
azt egyedül annak tulajdonítjuk, hogy 
színházi közönségünk már ráunt a foktő­
ig8 operetté és külföldi sikamlós bo- 
dóságokra.

^’ü^ár úgy látszik mostani reperloir- 
! PvaI szét akarja ugrasztani szinpártoló 

közönségünket. Pedig mi tudjuk csak, 
hogy a magyar színművészet érdekében 
mennyit kellett fáradozniunk mindanyiuuk- 
nuk, a szinpártoló egyesület megteremtése, 
fenntartása „ érdekében.

Ma szerdán „Nebáncs virág" operet- 
: te et Játszák.

Itt említjük még, hogy a szinpártoló 
egyesület választmányát, dr. Bogdán Zsiv- 
kó ma (f. hó 16-án) délután 5 órára a Ka­
szinó társalgó termében ülésre hívta össze.

Nyilatkozat*
Miután arról értesültem, hogy gonosz 

nyelvek azt a bírt terjesztik felőlem,mint ha 
én Dr. Pulit Mihály érdekében egy czik- 
ket pénzért közöltem volna le. Késztetve 
érzem magam annak kinyilatkoztatására, 
hogy szerkesztői minőségemben azon őzik­
ékért, melyeket v külömböző jelöltek 
érdekében lapomban megjelentettem, soha 
pénzt vagy pénzértéket nem kaptam, de 
nem is fogadtam cl. Miért is az ilyen 
híreszteléseket alacsony lelkű és 
roszakaratu koholmánynak 
keil nyilváuitano m.

Nagykikindn 1906. május hó 16.
Kolb Vilmos

Gross- Kikindaer Zeitung szerkesztője.
Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

KEMÉNY JÁNOS.

ti és Adáséul
legjobban bevált i

f

legolcsóbb üzemű ■

Szivógázmotorok g
Legelőnyösebben kaphatók:

IEEE c EER8EIJ
motor- és gépgyárában
Budapest, V , Váczi ut 12

*) libben a 
felelősséget

I MENETREND.
I Vonatok érkuxéiae én Imin- 
j •A***» ^'«gyklklncJArn, Illet- 

vt' JVngyklklntlóról. 

Érkezik :
a nagy kik indái pályaudvarra 

Budapestről: reggel 3 óra 27 p. sz. vonat 
- - reggel 6 óra 17 p. sz. vonat
„ d. u. 1 óra 38 p. gyorsvonat 

ti d. u 4 óra 23 p. sz. vonat 
» d. u. 6 óra 56 p. gyorsvonat 
» d- u. 7 óra 08 p. sz. vonat 

Indul:
a nagykikindai pályaudvarról 

Budapest fele: reggel 3 ó. 52 p. gy. vonat 
a d. n. 2 óra 22 p. gyorsvonat
„ d. e. 11 éra 07 p. sz. vonat
• este 11 óra 28 p. sz. vonat
„ reggel 6 ó. 23p.szv.í I 
» d. u. 5. ó. 59 p, szv.j

Indul:
a nagykikindai pályaudvarról 

Temesvár felé: reggel 3 óra 45 p. sz vonat 
n reggel 6 óra 21 p. sz. vonat
n d. u. 1 óra 40 p. gyorsvonat
a d. u. 4 óra 05 p. sz. vonat
a d. u. 6 óra 57 p. gyorsvonat
ti este 7 óra 18 p. sz. vonat

Indul :
Nagykikindáról 

Karlova leié: 3 óra 50 p. reggel 
a 7 óra — p. reggel 
„ 11 óra 10 p d. e.
I, 2 óra 30 p. d. u.
„ 4 óra 28 p. d. u.
a 7 óra 13 p. d. u.

Érkezik :
Karlováról

Nagykikindára: 5 óra 26 p. reggel
„ 8 óra 06 p. reggel
„ 12 óra 35 p. d. e.
a 3 óra 34 p. d. u.
, 5 óra 19 p. d. u.
a 9 óra 53 p. este.

■O .3« S> cd >s

1 SS nyári \w
Vilii: BRÖNNi SZÖVETEK
Egy szelvény in 3*10 mtr. [k 7 —,8 —, 10---jóá
hosszú, teljes férfiöl- Jk 12-—, 14-— jobb 
tönyre elegendő (kabát, jK 16--, 18'— finom 
nadrág és mellényJ csak (K 21 — legfinomabb

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K 20—, vala­
mint felöltő szövetek, tuvista-luden, selyein-kamgarn 
stb. gyári árban az elismert szolid posztógyári ráki ár 

á tál

SiEGEL-IMHOF, BRÜNN.
Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállí­
tásért felelősséget vállalok. A magáuvevöre óriási 
előnyök hárulnak, hogy szöveteit fenti czégnél 

kőzvctli-n gyári piaczon rendelheti.

rovatban közlőitekért nem vallat 
a szerk.

«äi—«äi- «äi—«äfr-

Budapest éjjel

oziiníí szonzácziós könyv 
második kiadása 

most jelent meg.
Irin : Benedek László (Adrien).

Ára 3 korona.
Megrendelhető lapunk kiadóhivatala utján.
«« «SH- «E-SH- «



elégséges arra, hogy szerencsesorsjegyet min­
denki ezen jó hírnévnek örvendő bankházból 
vásároljon, h<d oly sokan már az első sze- 
rencsekisérletncl vagyonhoz és jó­
léthez jutottak. 1

Válassza tehát bizalommal azon számot, 
mely sziilctésnaniíi <>*v n#>vpnnnío mniiAtt ahi v o j — ■ “••“i'j1* uiv/iiuit aiij
mert az Portana istenasszony ke-rve fnlvtán . 

ciouiueuyi megnozza unnék !

___Szerenesenaptár.
január | Február |Márcziusl Ápri.is I Váius I Június ”
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Szemn&so és áldás

í-’«*uwaw$59l

S':,fE ép®
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»I.»■ x.c«li

Külön

HM GÉPGYÁR IS
BUDRPEST

«‘■..“.“‘a'gg fl6zcsépIőkészletek.
úgy síin tér. lee. ; t áiek (uti-mOZdony Ok) Cléplógj,

vontatási és szántáéi czólokra (a moxdony után akasz­
tott egy ölet fogó ekével).

<9vicoamr

árjegyzékek mindennemű gazdasági gópek^öll

93511
93542

111887
78372
48637
53241
78358

112539
55736
43632

112567
78357
55717
91418
78351

103956
101143
91513

112537
24433
67881
75418
55741

112511
113896
101155
93511
93540

9353 L 
93530 

112569 
37058 

112551
55717 

103951
78779 

11.18 9 
92165 
41-209 
41207 

101111 
67123
55718 

111687
94510 

112560 
67749 
557 0 

112572 
20 12 
Sti:>46 

112566 
55726 
78797 
21132 

111849 
93529 
93528

Aüjü.)Zl,| Sz pl, jOktober|Njv.ínb. Oeczember

65221 
65220 
37057 
94419 
94419 
78791 
67110 
94516 
67118 
55712 
92463 
78393 
91512 

111864 
78354 
67112 

111873 
20536 

108289 
92168 
67148 
48639 

112583 
41215 

112582 
55729 

111836 
4&301 
65219 
65218

Török a szerencse kovácsa!
! Felülmúlhatatlan Si 4 műT8**’ .mf!y i:;inkh;l/',i,,k,iak k°ivez. roviu mű »uaI vevőinknek ; ezek között a két legnagyobb ■ ayorem£n^ ,ixettUnk ki “Wal.ec.ait

kötszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt,
, ,,,, r , , „ a legnagyobb 400 000 koronás főnyereményt

M5ft
c ooo, i.ooo, 000 kot on ás és egyéb nagy nyereményt. ’

osz,áifM™ r1ama 18 lk.UJ mu8yür osztály sorsjátékban J
125 000 sorsjegyre 52.500 pénznyeremény jut

.<* 16 millili 457.000 Korona lu.ialn.a» összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett
f 11 f ~

65 02 
65201 
41213 

1)1898 
112556 
94407 
67106 

111873 
105203 
112534 
103996 
m.%7 
112568 

55710 
519 J 5 
22091 
46 91 
C •'055 

111372 
78789 

112581 
111900 
111893 
111845 
1011.52 
112576 
101138 
112555 
55923 
55922

55916
55915

112595
75107

111877
112519

24431
67125

112526
112548
67131
91507
55731

11257.1
111891
94502
67879
37CÖ7
22081
64251

111880
105210
48318

103997
67368

111689
101127
112577
55914
55913

Sok pénz széppé varázsolja az eleteti Talán meglepi a 
I íi a. (^őseget vagy az asszony az urát a neveOmel- 

------------------------------ át'° S'Jrsjejy megvétele áltál egy főnyeremény-

szerencseszámot äxwäsäöV 1 V 11 V U U Olt ll ill V l I folytan • nőve melleit) számot eltalálta, melyre euv 
~ " —----------------------- ------= nagy nyeremény jut. —’

4040
0814
0007

19102
20445
21019

Jsnti szárnak kizárólag csak

Lakács Vilmos bankházában
BUDAPEST, 15., Fürdő-utcza 10

vagy alanti czégnól kaphatók.

Az I. oszt hozása 1906 május 23. és 25-én.
Az I. oszt. sorsjegyek árai)

*/• V« Va V,
3. 6. 12.— kor.

Eredoti sorsjegyek az összeg előzetes beküldése 
vagy iitniivotcl mellett küldetnek szót.

lle*',zot^ai lapok az összegek portómsntei 
olkuldósére t. vevőink rendelkezésére állanak.

Radäfe János
könyvkereskedő

jYaí>ykikinda.

Adám, Adél 
Adolár, Agnes 
Adolf, Ágota 
Ágoston, Amália 
Aladár, Anna 
Albert, Anatolia — 
Alfréd, Apollonia 24215 

*—*- 242S5
2SSS1 
84852 
80461 
87424 
88109 
41794 
41988 
84809 
84773 
80066 

101404 
100999 
123505 
123509

Ákos, Aranka 
Ambrus, Berta 
András, Blanka 
Antal, Borbála 
Arnold, Borlska 
Árpád, Betti 
Arthur, Bella 
Aurél, Brigitta 
Attila. Cecília 
Baláss, Cornelia 
Balint, Dóra 
Barnabás, Oorottyi 
Béla, Cecília 
Benedek. Eufemia
Bernát, Emma _____
Dániel, Ernesztin 128513 

id, EiDávid, Éva 
Dénes, Evelin

123517
5037

Dezső, Erzsébet 
Ede, Eszler 
Elek, Etel 
Elemér Flóra 
Emil. Franciska 
Endre, Frida 
Ernő, Genovéva 
Ferenc, Gertrud 
Frigyes,Gabr.ella 
FtilÖp, Gizella 
Gábor, Hedvig 
Gáspár, Heléna 
Gergely. Henriett 
Géza, Hermina 
Gusztáv, Hilda 
György, Ibolyka 
Gyula. Idu-ika 
Henrik, Ilona 
Hermann, Ilma 
Hugó, Ilka 
Ignác, íren 
Illés, Irma,
Imre, Izabella 
István, lanka 
Izidor, Manna

0411 
9808 

19821 
20580 
22032 
24252 
24303 
29038 
84938 
80779 
38118 
38173 
41795 
51398 
84702 
84780 
89219 

101914 
123501 
123500 
128540 
123510 
128511 

8512 
8002

Iván, Jolán 12 :o;
Jakab, Jórsa 29.ni
Iónon, Judith 2oo»3
Mo, Juliska 242 1.3
József, Karoün 21205
Kálmán, Katinka 2hs74 
Károly, Katalin 29034
Kornél, Klára 35318
Kristóf, Kbtild nos *5
Lajos, Kornélia 3si:n
László, Krisztina 38220 
Leó. Kunigunda 4l:ii9
Lipót, Laura 04294
Lőrinc, Lenke 84738
Manó, Leonla 80014
Markus, Lidia 99370
Márton, Lina 101939 
Mátyás, Ludmilla 123502 
Mihály, Lujza 123507 
Miklós, Magdolna 123519 
Miksa, Malvin 128514 
Mór, Margit 128515 
Kándor, Mária 
Orbán, fflártha 
Oszkár, Maliid

5483
8826

12314

Olló. Melánia 
Ödön, Rarczisz 
Pál. Jfrszll 
Petur. Olga 
P 3'a, Paula 
Richard, Pelagle ."271 
Bobért. Petrone !a 85049 
Rudolf, Piroska 87 m 
Salamon. Hegina 3M04 
Sarnn, Rózsiba & 88238 
Sándor, Bozalía 41921 
Simon, Sári 
Tamás, Sarolta 
Tibor, Szeréna 
Tihamér, Theodorii 
Tivadar, Teréz 
Tóbiás, Terns 
Vendel, Valéria 
Viktor, Veronika 12.3516 
Vilmos, Viktória 128520 
Vince, Vilma 128518 
Zoltán, Zsófia 123521 
Zsigmond, Zilizeim 123522

29441
20989
24230
242772HS76

8,3891
84709
80049
92778

123503
123504
123508

z, a
u

t - , • Leflnaöyobb nyeremény esetleg 1,000 OOü korona-

ia :/S
Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai • nyeremény

U «redet, sorejegy frt. - 75, vagy K t50; ■/. eredeti eorsjegy frt. 1.50 vagy 3 korena.

hozzunk bizalommal beküldeni, miután fenti szerenc«».^.,.^ . ==^===
és az I. osztály húzása már május hó 23 án kezdelót veszi! ^oiaun olfonynak

Si.......... --- - _ weniriB ÉS

Törökéi; Budapest, bankháza, BUDAPESTEN
roarudauk osztálysorajátékeiizletei :

T .. ... Központ: Teróz-körut 46/a.
Vacz. kórul 4/a II. fiók ; Muzeum kftmi II/»

Sürgönyeim :
Törökék, B udapeet

Nyomatott Kiadói Nyomdában tizegyakov Ivánnál Nagykikindan.
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